

以弹性管理避免“夏俊峰案”重演

“夏俊峰案”是最有力的提醒:城市管理的目标不妨多一点弹性,给小贩和城管多一些自我协调的空间,过于严苛的目标不调整,超越现实的管理思路不改变,难免会有悲剧重演。

评论员观察

本报评论员 姜士强

经最高人民法院核准,个体商贩夏俊峰25日上午被执行死刑。2009年5月16日,与执法人员发生冲突后,夏俊峰持刀刺死两名城管,并造成一人重伤。

围绕城管与小贩的“恩怨”,曾在很多城市上演过,他们原本是管理与被管理、服务与被服务的关系,为什么会走上以命相搏的不归路?血的教训需要人们更多更深的思考,才能避免悲剧的再次发生。

死在夏俊峰刀下的城管队员,一个是四代单传的独子,一个是6口之家的顶梁柱,他们和夏俊峰一样,都是生活在城市中的普通人。现在人们看到的是,夏俊峰用赖以谋生的刀,夺走了两名城管队员的生命;而在判决书中,则提到了被害城管家属“坚决不同意民事和解,对其行为不予谅解”的决定。这种仇恨对立的态度,是对人与人之间正常关系的极大扭曲。

按理说,城管队员与小贩,应该是管理与被管理的关系;按照服务型政府的要求,他们又是服务与被服务的关系。就拿夏俊峰和两位遇害的城管队员来说,虽然他们分工不同,身份不同,但生活在同一块土地上,也

在为同一座城市做着贡献。小贩要谋生,也给市民生活创造便利;城管养家糊口,也在维护着城市秩序,他们不该是对立的。城管与小贩和睦相处,符合所有市民的利益,也是一座城市宽容、活跃、有序的象征。

看来,既不能把小贩赶出城市,也不能将城管一撤了之,要想理顺他们之间的关系,需要更宽松、更人性化的管理目标。在很多城市,小贩的存在既解决了个人的就业问题,也给市民生活提供了方便,这也是短时期难以超越的城市发展阶段。从之前的一些报道来看,一些城市过于严苛的标准,不仅挤压了小贩的生存空间,也把城管人员推向了

被管理者的对立面。“夏俊峰案”是最有力的提醒:城市管理的目标不妨多一点弹性,给小贩和城管多一些自我协调的空间,过于严苛的目标不调整,超越现实的管理思路不改变,难免会有悲剧重演。

当然,城市目标和管理思路的调整不是一朝一夕的,基层的执法者或许也可以主动做点什么。城管队员执法的时候,可以跟小贩讲自己的难处,同时也要理解一些弱势群体的生存压力,在执法过程中多一些柔性 and 人性。没有人希望再看到孩子失去父亲、妻子失去丈夫的悲剧。虽然夏俊峰的死刑已被执行,但“夏俊峰案”应该避免重演。

别让感情伤了原则

——干干净净过“两节”系列谈之四

本报评论员 沙元森

节日期间,人情往来多了,吃喝应酬也多了。情到深处,手握公权力的领导干部更要绷紧一根弦,不要因为私情伤及公务。

“无情未必真豪杰”,讲感情并非人性缺陷,不近人情的领导干部也很难了解真实的民情民意,反而是那些有大爱情怀的人更容易做到“民之所忧,我之所思”。但同时还要看到,确有一些领导干部沉溺在自己的小圈子里,为了私人感情违反原则。不少人都喜欢借过节的机会,张罗聚会,联络感情。这些饭局看上去是亲朋之间的正常来往,其实未必那么简单。“酒杯一端,原则放宽”,一些领导干部在饭局上架不住人情攻势,就容易越过权力的边界,做出损公肥私的事情。更有甚者,一些领导干部或为自己,或为

亲友,在节日期间主动拉关系、走门子,这就很容易滋生用公款大吃大喝的问题,甚至滑向更严重的腐败深渊。

越是节日期间,领导干部越应严格自律,主动远离与公务无关的应酬,尤其要拒绝公款吃喝。宴席上的铺张奢华,不一定是为了加深感情,很可能是在为权钱交易做铺垫。作为一名领导干部,如果对此毫无抗拒甚至以此为乐,最终只能害人害己。

当然,确有不少宴请处于公私难分的“灰色地带”,领导干部是否适合参加应该有比较清晰的制度规定,不能完全由个人自由裁量。前段时间,不少地方都出台了规章制度,对公职人员操办婚嫁娶等事宜予以规范,这些经验都值得总结推广。唯有以制度为抓手,才能搞好监督和问责,才能让各级领导干部认清自己的禁区,不因过节而过界。

媒体观点

“逆城市化”警示了什么

据报道,在部分地方的户籍改革试点中,出现了原有城市户籍人口希望换成农村户籍的“逆城市化”现象。

此前的几十年里,大部分农村人都想转为城市户口,因为城市户口代表着福利和保障。近年来,户籍制度改革一直致力于破除不公平的城乡二元结构。但现在,城市居民正面临高房价,以及教育、医疗等资源的激烈竞争,生活成本较高。相形之下,土地成为一种厚重的保障。对于农民来说,如果在城市失业或是收入不好,还可以返乡种地。但一些地方赶农民“进城上楼”,使得农民被迫失去了最后的生活保障。

无论是何种城镇化,对于农民的农地权益都应该予以积极保

障。尤其是现在城市房价高企,而社保医保支付水平不足以满足农民基本需求的时候,更应该把握好城镇化的节奏,不应该强迫农民“上楼进城”。

目前出现的“逆城市化”,很大程度上是一些地方赶农民进城上楼的结果,正确的做法,应该是尊重农民的自主选择,在征地方面减少强迫,事前认真论证,扶持中小城镇发展,形成产业集群吸纳附近农民就业。对于很多农民来说,进城务工仅是青壮年时为了多点收入,等他们老去之后仍然想回到故里,假如非自愿失地,那么会引发社会问题。保障农地权益,是户籍制度改革以及土地制度改革的首要问题。(摘自《21世纪经济报道》,作者祝乃娟)

本版投稿邮箱:
qlipinglun@sina.com



本报地址
济南泺源大街6号

邮编
250014

齐鲁读者热线
96706

传真(0531)
86993336 86991208

读者服务中心
96706

报纸发行(0531)
85196329 85196361

报纸广告(0531)
82963166 82963188
82963199

差错投诉
96706

发行投诉(0531)
85196528

邮政投递投诉
11185

RADO
SWITZERLAND

RADO HYPERCHROME
AUTOMATIC
瑞士雷达表『皓星』系列
自动机械腕表
高科技陶瓷

全球品牌代言人 刘若英

WWW.RADO.COM

山东银座商城旗舰店 济南泺源大街66号 0531-86065639

RADO瑞士雷达表办事处: 北京 010-5763 3129 上海 021-2412 5313 沈阳 024-2358 9855 广州 020-6660 4106